

北京城市副中心报



2026年1月8日 星期四 农历乙巳年十一月二十 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

政协通州区七届五次会议闭幕

通过会议政治决议、常委会工作报告决议和提案工作情况报告决议

李俊杰 郑皓 赵玉影 胡雪峰出席 张德启主持

本报讯(记者 柴福娟)昨天下午,中国人民政治协商会议北京市通州区第七届委员会第五次会议圆满完成各项议程,胜利闭幕。区委书记李俊杰,区委副书记,区长郑皓,区人大常委会主任赵玉影,区政协主席胡雪峰,区委副书记李金克出席闭幕大会。

张德启同志主持会议。

卢庆雷、倪德才、甄宇、裴志刚、金文岭、吴涛、陈立军在主席台前排就座。

在闭幕会前,政协通州区七届五次会议还召开了第五次全体大会。

主席团成员在台上就座。甄宇主持会议。

大会通过总监票人、监票人名单;宣布选举政协通州区第七届委员会主席、副主席、常务委员候选人名单;投票选举。

闭幕大会上,宣布了选举政协通州区第七届委员会主席、副主席、常务委员计票结果及当选结果:胡雪峰当选为政协通州区第七届委员会主席;裴志刚当选为政协通州区第七届委员会副主席;李蕊、范国兴、周颖辉、彭琦琛当选为政协通州区第七届委员会常务委员。

大会审议通过了政协通州区第七届委员会第五次会议政治决议、关于政协通州区第七届委员会常务委员会工作报告的决议、关于政协通州区第七届委员会常务委员会提案工作情况报告的决议。

大会听取了倪德才所作的提案委员会关于提案征集情况的报告。

会议期间,广大政协委员和各党派团体、各界别、各专委会集体提案的数量和质量进一步提升。提交了一批站位高、选题准、内容实的高质量提案。截至1月4日20时,政协通州区七届五次会议共收到提案217件。其中,党派提案17件,界别提案28件,专委会提案4件,委员提案168件。

胡雪峰代表政协常委会表态发言,他表示,过去几年,在区委的坚强领导下,区政协领导班子胸怀全局、勤勉履职,团结带领全体委员一道,为副中心建设和政协事业发展倾注了心血、贡献了智慧,推动政协工作精准聚焦党政中心任务,守正创新、提质增效,做到了服务大局有高度、协商议政有分量、凝聚共识有实效,一批履职成果转化为推动发展的具体举措,为七届区政协工作打下了坚实的根基。当前,“十五五”已经开局起步,副中心发展也进入了全面提升、整体成势的关键阶段。刚刚闭幕的七届区委第十次、第十一届全会,明确了今后一个时期的奋斗目标和发展路径,为履职指明了方向。要认真学习领会,坚决贯彻落实。面对新形势、新任务,以更加主动的姿态、更加务实的行动,努力为副中心高质量发展贡献智慧与力量。

胡雪峰说,区政协将坚守政治立场,确保方向不偏。始终把坚持党的领导作为最高政治原则,坚决贯彻落实中央大政方针和市委、区委决策部署。确保政协工作始终与



昨天下午,中国人民政治协商会议北京市通州区第七届委员会第五次会议胜利闭幕。记者 唐建/摄

区委同心同德、同频共振,为副中心建设筑牢团结奋斗的政治基础;将紧扣发展要务,全力服务大局。自觉将政协工作置于副中心“十五五”发展的全局中审视和推动,努力提出更多靶向准、操作性强的对策建议,切实为副中心高质量发展注入政协智慧;将深化协商实践,提升治理效能。牢牢把握专门协商机构定位,把协商民主贯穿履职能全过程中。聚焦副中心区域协同、绿色发展、城市活力、产业提升、城乡融合、民生改善中的重点难点问题,搭建更多协商平台,努力推动协商成果转化成为区委区政府的政策选项和工作举措;将广泛团结联谊,凝聚奋进力量。充分发挥政协“重要阵地、重要平台、重要渠道”作用,为副中心建设汇聚人心、凝聚合力,营造和谐稳定的社会氛围;将严守纪律规矩,永葆清廉本色。带头遵守党纪国法和政协章程,持续加强政协委员和机关干部“两支队伍”建设,以崭新面貌和过硬作风,不断开创副中心政协工作新局面。

李俊杰在讲话中说,刚刚过去的2025年,是全区上下攻坚克难、砥砺前行的一年,也是成果丰硕、催人奋进的一年。全区上下坚定信心、迎难而上,围绕答好市委“二十年之问”,全年实现地区生产总值增长9%左右,固定资产投资连续6年保持千亿规模,

东六环入地改造、副中心综合交通枢纽、湾里等标志性项目相继建成投用,PM_{2.5}平均浓度同比改善14.8%,义务教育均衡指数全市第1,呈现了经济稳定增长、社会安定和谐、人民安居乐业、干事创业的良好局面。这些成绩的取得,得益于全区广大干部群众团结一心,担当实干,更饱含着区政协和广大政协委员的智慧和心血。一年来,区政协紧紧围绕团结和民主两大主题,扎实做好“四个凝聚”工作,在服务中心大局上尽职尽责,在破解民生难题上善作善为,在维护团结和谐上聚力聚智,政协事业不断焕发新的活力,取得新的成效。广大政协委员主动作为,团结干事,意见建议站位高、选题准、内容实,生动展现了新时代政协委员的良好风采,为助力副中心高质量发展、凝聚各方共识作出了积极贡献。

李俊杰说,2026年是“十五五”开局之年,也是副中心建设10周年。我们将牢记嘱托、感恩奋进,深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,以落实“1+1+4”系列文件为抓手,向产业要动力、向治理要效能,向绿水要活力,向协同要增量,向民生要温度,推动经济社会发展取得新突破,迈上新台阶。希望区政协领导班子继承和发扬优良传统,切实履行行政协商、民主监督、参政议政职能,以更高站位和更实举措推动全区政协工作提质增效。希望区政协和广大政协委员牢记职责使命,在建言资政中体现政治高度,在凝聚共识中彰显政协担当,在严实作风中增强履职效能,与区委一道,共同谱写副中心“十五五”开局之年的崭新篇章。

李俊杰对政协工作提出希望,坚持党的领导,在凝心铸魂上达到新高度。紧扣中心大局,在服务发展上彰显新作为。坚守人民立场,在增进福祉上展现新担当。强化自身建设,在担当实干上树立新形象。区委将一如既往把政协工作摆在全局工作的重要位置,认真听取意见建议,自觉接受民主监督,将政治协商作为区委决策的重要环节。各级各部门要重视和支持人民政协事业发展,及时研究、统筹解决政协工作中的突出问题和具体困难,为政协委员履职尽责创造良好环境,为政协组织发挥作用提供有力保障。

区委、区人大、区政府领导班子成员和有关区级领导,区人民法院院长,区人民检察院检察长出席会议。

区委、区政府各部、委、办、局、公司、中心,各人民团体,各街镇(乡)及有关单位的党政正职,部分双管单位、中市属单位和企业代表列席会议。

副中心六环高线公园启动段今年五一迎客

本报讯(记者 孙云柯)今年,城市副中心将大力推进花园城市建设,六环高线公园启动段预计将于2026年“五一”面向公众免费开放,为市民游客提供大运河畔拍照游览新的热门打卡点。这是记者昨天从正在召开的通州区两会上了解到的。

随着东六环入地工程竣工通车,原有的地上道路并不会拆除,而是改建为副中心六环高线公园。这座正在建设中的空中花园,是一个南北向的线性带状公园,北至潞苑北大街、南至京哈高速公路,东至通运东路、西至通运西路,南北长约14公里,东西宽约300米至500米,总用地面积约5.45平方公里。

作为南北贯通城市副中心的空中轴线,六环高线公园自北向南分为创意生活、故城记忆、时代枢纽、运河乐章、生态客厅、古今画卷六个区段,紧密串联和耦合了行政区划、副中心枢纽、三大文化设施、宋庄艺术区、环球影城、路县故城、张家湾古镇、城市绿心等多个重点功能区,未来将满足广大市民游客往来交通、参观游憩、休闲购物、运动健身、文化交流等各类需求,形成一条活力奔放、多元缤纷的绿色动脉。

其中,北起崇善中街、南至西滨河路的六环高线公园启动段作为率先亮相的精品区域,已于2025年下半年开工建设,该段落属于整座公园精华段“运河乐章”的一部分,全长1.7公里,跨越北运河,串联起行政办公区、三大文化设施等公共区域。启动段布置了由城市公共艺术家设计的福文化生肖景观设施(配套公共设施),辅以景观绿化、“四道系统”(包括漫步道、游览车道、跑步道、骑行道)和服务驿站等游览设施。目前北投集团正在紧锣密鼓推进启动段项目建设。

北投集团六环高线公园项目部相关负责人介绍,六环高线公园不是简单的公园绿地,而是具有高度功能混合、丰富活力支撑、两侧关联发展的复合区域。利用六环路基及桥梁改造和连通,公园全线将形成7.5公里的南北主慢行通道“四道系统”,沿线串联



六环高线公园效果图。

200余处公共活动场地,从商业配套建筑、专业体育场地到儿童游乐场、景观园林应有尽有,打造全时活力的休闲场所。预计到2030



运河西岸风景如画,干净整洁。记者 唐建/摄

本报讯(记者 冯维静)近日,城市副中心大运河城市段环境综合提升项目正式完工。记者从区城市管理委获悉,该项目顺利落成,让北起北关拦河闸桥、南至甘棠闸桥,全长约11.2公里的运河城市段焕新亮相。千年运河的历史韵味与现代城市的活力风貌在此交相辉映,为市民打造了兼具生态美感、文化体验与智能服务的滨水公共空间。

此次环境综合提升项目聚焦夜间光环环境、城市景观风貌、环境管理智能控制应用三大核心板块,通过系统性改造与升级,全方位提升运河沿岸的空间品质与服务功能。在夜间环境提升方面,项目团队精准把握运河文化内涵,重点打造了一系列标志性节点景观照明。大光楼、燃灯塔、李卓吾墓周边景观等历史文化地标,运河文化广场、1号码头、奥体公园等公共活动空间,以及四幢运河商务区商业楼宇,运河之柱、游船等现代景观载体,均实现了照明系统的优化升级。同时,专门制作的灯光秀动画视频,以光影为笔,生动勾勒出大运河的历史变迁与文化底蕴,每当夜幕降临,灯光璀璨的运河岸线成为城市副中心一道亮丽的风景线。

城市景观风貌提升工作则聚焦细节优化,全面改善沿线空间环境。通过粉饰桥下空间、优化沿线建(构)筑物外立面,让运河沿岸建筑风格更趋协调统一;整修地面铺装、完善公共服务设施,进一步提升了市民出行与休憩的舒适度;丰富慢行载体建设,串联起沿线景观节点,构建起便捷畅通的滨水慢行系统,让市民能够沉浸式感受运河两岸的自然风光与人文气息,实现了“还河于民、还文于城”的建设理念。

值得关注的是,项目以科技赋能环境管理,大力提升智能控制应用场景建设水平。通过对沿线节点景观照明、商务楼宇照明及其他物联网载体等独立控制单元进行整合互联,成功构建起点、线、面协调联动的智能控制系统。该系统实现了对运河沿岸环境设施的智能化管理,不仅提升了管理效率,更能根据不同场景需求灵活调整运行状态,让千年运河风韵与滨河商务风貌实现精准融合,展现出兼具历史厚重感与现代智慧感的人文景观。

据悉,城市副中心大运河城市段环境综合提升项目的完工,不仅优化了区域生态环境,更激活了运河文化资源,为城市副中心增添了新的文化名片与发展潜力。未来,这里将成为市民休闲娱乐、文化体验的优选之地,也将为推动城市副中心高质量发展注入强劲动力。

副刊·文化